附件1
静海区创建国家卫生区组织机构
为切实加强创建国家卫生区工作的领导，进一步加大工作统筹协调和推动力度，提高创建质量，按照《静海区创建国家卫生区工作实施方案（2020-2023年）》，成立天津市静海区创建国家卫生区工作领导小组。组成人员为：

组  长：区委副书记、区长金汇江

副组长：区委常委、副区长曲海富

区委常委、宣传部部长白雪峰

副区长张金丽、张炳柱、罗振胜、刘洪庆

成员单位：区委宣传部、区委编办、区政府办公室、发展改革委、农业农村委、城管委、住建委、卫健委（爱卫办）、商务局、财政局、金融局、审计局、市场监管局、公安静海分局、生态环境局、水务局、应急管理局、政务服务办、体育局、教育局、文化和旅游局、交通局、规划和自然资源分局、民政局、开发区管委会、总工会 、融媒体中心、畜牧水产中心 、农机中心、水务公司、供电公司、静泓公司、静海镇、大邱庄镇、独流镇、唐官屯镇、子牙镇、沿庄镇、王口镇、台头镇、陈官屯镇、梁头镇、西翟庄镇、蔡公庄镇 、中旺镇、团泊镇、大丰堆镇、双塘镇、良王庄乡、杨成庄乡、华康街道办。

领导小组每季度召开一次会议，根据需要随时召开会议，听取创卫工作汇报，研究解决存在的困难和问题。

领导小组下设七个办事机构：

一、办公室（设在区爱卫办）

主任：分管卫生工作的副区长（兼）

常务副主任：政府办主任

副主任：卫健委（爱卫办）主任

成员：区委办、政府办、区委研究室、卫健委（爱卫办）负责人和其他相关人员

职责：主要负责统筹协调、上下联络创卫工作，筹备创卫相关会议，调整细化创卫方案，汇总上报创卫申报资料，起草综合材料，编发督导通报、信息简报，汇总整理各项指标等。

二、卫生、教育和体育工作指挥部（设在区卫健委）

指挥长：分管卫生工作的副区长（兼）

常务副指挥长：卫健委（爱卫办）主任

副指挥长：各责任单位主要负责同志

职责：加强爱国卫生组织机构建设，形成完善工作体系；广泛开展健康教育健康促进活动，树立健康生活方式；实施医疗废弃物统一管理，医疗卫生机构水污染物处理排放达标；认真执行《公共场所卫生管理条例》，加强各类公共场所的监督检查和规范化管理；认真贯彻《中华人民共和国传染病防治法》，加强重大疾病预防控制和计划免疫工作；开展慢性病综合防控示范区建设，建立健全慢性病综合防控网络；加强病媒生物防治工作，控制鼠传疾病和虫媒传染病的发生。牵头单位和各责任单位严格按照目标任务细化分解表中各自承担的任务完成创卫工作，并做好资料收集、归类、整理、建档等工作。
三、城管城建工作指挥部（设在区城管委）

指挥长：分管城管工作的副区长（兼）

常务副指挥长：城管委主任

副指挥长：各责任单位主要负责同志

职责：加大环境卫生综合治理，提升市容环境卫生水平；集中开展城中村和城乡结合部卫生治理，彻底改变脏乱差现象；整治道路和居民区环境，严格规范管理立面广告；加强城市基础设施建设，完善各项公共卫生设施；加快城市生活垃圾、粪便和污水处理设施建设，进一步提高生活垃圾、粪便和污水无害化处理率；完善环卫设施设备，彻底消灭旱厕；加快城市绿化、亮化、美化建设，逐步提升城市品位。牵头单位和各责任单位严格按照目标任务细化分解表中各自承担的任务完成创卫工作，并做好资料收集、归类、整理、建档等工作。
四、环保工作指挥部（设在区生态环境局）

指挥长：分管环境保护工作副区长（兼）

常务副指挥长：生态环境局局长

副指挥长：各责任单位主要负责同志

职责：加大环境保护工作力度，改善区域环境质量；加强水环境保护，逐步消除劣五类黑臭水体；加强建筑工地管理，落实文明施工制度；推进大气污染防治行动，持续强化控煤、控尘、控车、控工业污染和控新建项目污染治理力度；牵头单位和各责任单位严格按照目标任务细化分解表中各自承担的任务完成创卫工作，并做好资料收集、归类、整理、建档等工作。

五、市场和商务工作指挥部（设在区市场监管局）

指挥长：分管市场工作的副区长（兼）

常务副指挥长：市场监管局局长

副指挥长：各责任单位主要负责同志

职责：按照建管并重、合理布局的原则，加快标准化菜市场建设，对容量不足、设施简陋的要进行提升改造。对标准化菜市场实行规范化管理，保持市场内清洁卫生。在全区范围内禁止从事活禽销售或现场屠宰。进一步完善食品药品市场准入制度，健全食品安全和药品安全责任体系，加强食品药品安全与产品质量监督管理。牵头单位和各责任单位严格按照目标任务细化分解表中各自承担的任务完成创卫工作，并做好资料收集、归类、整理、建档等工作。

六、宣传教育组（设在区卫健委）

组长：区委常委、宣传部长（兼）

副组长：卫健委（爱卫办）主任

成员：卫健委（爱卫办）、区委宣传部、文明办、文化旅游局、融媒体中心、教育局、总工会、团委、妇联负责人

职责：制定创卫宣传计划；负责创卫工作的宣传、教育、报道工作，大力营造良好的创建国家卫生区舆论氛围；广泛开展形式多样的社会公德教育和实践活动；组织协调广播、电视、报刊、网络等新闻媒体开辟创卫专栏；协调相关单位通过电子显示屏、广告牌、移动通信等多种渠道宣传创卫工作；开展舆论监督，共同抵制不文明陋习。牵头单位和各责任单位认真做好宣传报道工作资料收集、归类、整理、建档等工作。   

七、资金保障组（设在区财政局）

组长：分管财政工作的副区长（兼）

副组长：财政局局长

成员：财政局、金融局、审计局、国资委、开发区管委会和各乡镇、街道负责人

职责：研究议定创建国家卫生区所需项目建设资金筹集办法，安排落实项目建设资金及创卫工作经费。
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