静海区流动经营食品摊贩限时
　　限地管理暂行规定
　　
　　第一条为满足市民群众生活需求,规范流动经营食品摊贩管理，依据《中华人民共和国食品安全法》、《天津市食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理办法》等法律、规章的规定，结合我区实际制定本规定。
　　第二条本规定适用于本行政区域内流动经营的食品摊贩临时经营区域的设置及其管理活动。
　　本规定所称流动经营的食品摊贩，是指流动经营的从事食品现场制售或者摆摊设点从事预包装食品、散装食品销售的食品经营者。
　　第三条各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会负责本辖区流动经营的食品摊贩限时、限地规范管理工作，制定相关措施，采取划定临时经营区域、确定经营时段等方式，引导零散、流动经营的食品摊贩依法规范经营。协调组织辖区相关部门，在各自职责范围内做好相关管理工作。
　　第四条流动经营的食品摊贩临时经营区域的设置，分为严控区、控制区和可设区。
　　（一）严控区：区级机关、乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会、文物保护单位、名胜风景点的周边控制地带；承担主要交通功能的城市道路；幼儿园、学校周边100米范围内；人群密集，交通流量较大的公共场所（如桥梁、地下通道）；消防通道、公安应急通道、防洪通道、医院急救通道和其他法律法规不允许占用的场所等重要区域。
　　严控区内一律不得设置临时经营区域。
　　（二）控制区：集贸市场、企事业单位等控制地带、城区车流量较大的次干道和主要交通节点以外的城市一般道路、次要区域，以及在实行物业管理的住宅小区、大厦市容环卫责任区范围内。
　　控制区内设置临时经营区域必须征得周边单位同意，并控制临时经营区域内摊点设置数量且限时经营。
　　（三）可设区：不承担主要交通功能的路段、后街背巷、居民集中居住区周边。
　　可设区内设置临时经营区域按控制总量、合理布局的原则进行设置。
　　第五条临时经营区域的设置应遵循以下程序：
　　各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会根据本辖区实际，提出临时经营区域设置方案，内容包括摊点种类、布局、位置、经营时段、管理办法等，报区食安办备案，由各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会组织实施。
　　第六条临时经营区域根据类别，由各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会制定具体方案，确定管理主体单位，按照“严堵序疏”的要求，坚持科学规划、合理布局、疏堵结合、方便群众、规范管理的原则，实行统一设施、统一标识编号、统一管理标准以及“定人、定时、定点”的方式，对流动经营的食品摊贩进行管理。
　　第七条申请在临时经营区域从事个体经营的，应当持有关证明材料向属地乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会申请摊位。
　　食品摊贩实行备案管理，取得备案证明的，方可从事食品经营活动。
　　食品摊贩向区市场和质量监督管理部门申请发放备案证明。
　　区市场和质量监督管理部门应当将流动经营的食品摊贩备案信息通报所属乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会。
　　第八条进入临时经营区域的流动经营的食品摊贩必须严格遵守《中华人民共和国食品安全法》、《天津市食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理办法》、《天津市城市管理规定》等相关法律法规要求，并配备必要的设施设备。
　　第九条进入临时经营区域的流动经营的食品摊贩必须严格遵守以下统一规定：
　　（一）按各乡镇政府、街道办事处、园区管委会制定的措施或方案规定的地点、时间、经营项目规范经营；
　　（二）认真执行市容环卫责任区管理制度，自备垃圾容器、毛毯类铺盖物等必要的设施设备，保证路面环境卫生；
　　（三）按规定要求陈列物品和实施经营行为，不得随意张挂和乱拉乱接；
　　（四）不得损坏道路、入地管网、绿化等公用设施；
　　（五）不得擅自利用经营设施设置广告；
　　（六）不得搭建任何建筑物、构筑物或其他设施；
　　（七）依法经营，服从管理，不得转让摊点经营权；
　　（八）法律法规规定和行政主管部门明确的其他规定。
　　第十条各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会应与进入临时经营区域的食品摊贩签订便民服务协议，明确双方的权利与义务，实行日常监督管理。
　　进入临时经营区域的食品摊贩应当遵守协议规范经营，违反协议规定的，管理主体单位有权按照协议规定处理。
　　第十一条流动经营的食品摊贩不得经营下列种类的食品：
　　（一）专供婴幼儿和其他特定人群的主辅食品；
　　（二）保健食品；
　　（三）国家为防病等特殊需要明令禁止生产经营的食品；
　　（四）生食水产品、裱花蛋糕等食品；
　　（五）其他不符合法律、法规或者食品安全标准的食品。食品摊贩不得销售食品添加剂。
　　第十二条因城市建设和管理需要，调整临时经营区域的，由各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会提出方案，报区食安办备案，并与原进入临时经营区域的食品摊贩解除便民服务协议，视情况另行安置。
　　因流动经营的食品摊贩违反规定或停止经营的摊点，由各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会收回。
　　第十三条进入临时经营区域的食品摊贩违反本办法规定的，由管理人员视情节给予批评教育，限期整改；屡教不改并严重影响市容市貌、环境卫生或经营管理秩序的，由乡镇（街道办）综合执法部门依法予以查处。区综合执法局负责指导各乡镇（街道办）综合执法部门对临时经营区域以外或限定时间以外的流动经营的食品摊贩依法依规予以处理。
　　第十四条区食安办负责组织相关部门对本辖区流动经营的食品摊贩限时限地管理情况的督查考核，并将考核结果纳入区绩效考核体系。
　　第十五条本办法自发布之日起施行。
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