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天津市静海区人民政府

关于印发静海区宣贯“三个规划”

实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

《天津市消防规划（2021－2035年）》、《天津市社会消防事业发展“十四五”规划》和《天津市静海区社会消防救援事业发展“十四五”规划》（以下简称“三个规划”）分别经市政府常务会议和区政府常务会议审议通过并颁布实施。为确保“三个规划”全面贯彻执行，现印发《静海区宣贯“三个规划”实施方案》，请认真遵照执行。

                             2022年3月17日        

静海区宣贯“三个规划”实施方案

《天津市消防规划（2021－2035年）》、《天津市社会消防事业发展“十四五”规划》和《天津市静海区社会消防救援事业发展“十四五”规划》（以下简称“三个规划”）分别经市政府常务会议和区政府常务会议审议通过并颁布实施。按照市政府、区政府有关部署要求，为进一步做好“三个规划”的宣贯工作，确保规划全面贯彻执行，现制定《静海区宣贯“三个规划”实施方案》。

一、主要目标

全面贯彻“预防为主、防消结合”的方针，压实“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的责任，夯实农村防火基础，推进队站水源建设，强化全民消防意识，整治突出火灾隐患，提升灭火救援水平，预防“小火亡人”事故和群死群伤重特大事故，维护全区消防安全形势总体稳定。

二、宣贯原则

在贯彻执行“三个规划”上，坚持以下三项原则。

（一）共管原则：消防工作是社会化工作，需要党委政府、行业部门齐抓共管和全民共同参与。各单位有责任、有义务做好本地区、本行业系统和管理、指导、服务对象的消防安全工作，摒弃“消防工作消防干”的片面认识。

（二）靠前原则：主动作为，靠前一步，各单位严格落实属地管理责任和行业部门监管责任，结合本单位工作职能，将消防工作纳入执法检查、督促指导、考核评比等内容，避免出现履职尽责不到位的情形。 

（三）融入原则：各单位在规划调整、预算制定、行政审批、重点项目建设等方面，充分考虑消防队站、水源建设，消防经费保障，消防安全隐患等因素，确保前期谋划部署到位，后期有序顺利推进。

三、宣贯内容

（一）《天津市消防安全责任制规定》、《天津市消防条例》。各单位认真组织学习，进一步明确和全面履行本单位的消防安全职责。

（二）《天津市消防规划（2021－2035年）》、《天津市社会消防事业发展“十四五”规划》、《天津市静海区社会消防救援事业发展“十四五”规划》。各单位认真学习，全面掌握“三个规划”的内容，参照指导本单位的消防安全工作。

（三）《“三个规划”目标任务分工表》。结合“三个规划”，区消防支队制定了《“三个规划”目标任务分工表》，进一步明确各单位的工作任务。工作任务部分具有宏观性，部分具有直接操作性；部分需要各单位直接落实，部分需要相关单位配合完成，各单位结合工作实际，落实好本单位的工作任务。

四、工作要求

（一）提高政治站位。“三个规划”是全市和我区消防事业发展和公共基础设施建设的重要文件。各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步提高政治站位，落实国家总体安全观，坚持“人民至上、生命至上”，牢固树立“规划即法”的理念，认真学习，深刻领会“三个规划”的内涵和意义， 把“三个规划”中确定的工作任务宣传到位，贯彻到位。

（二）强化责任落实。“三个规划”为进一步提高消防安全工作水平，有力防范和化解重大安全风险提供了工作遵循和政策依据。各单位要召开专题会议，结合颁布实施的《天津市消防安全责任制规定》、《天津市消防条例》，研究措施，细化工作任务，明确责任科室和人员，做到“主要领导亲自抓、分管领导具体抓”，以强有力的工作举措推动规划落实。

（三）加强沟通反馈。在贯彻执行规划过程中，针对规划相关内容，区消防支队将按照市消防救援总队的相关要求，结合我区工作实际，做进一步细化和明确。各单位在贯彻执行规划过程中，遇到疑难问题，及时与区消防支队进行沟通，确保工作任务顺利推进。同时，各单位要注重留存贯彻执行规划的相关档案资料，适时按照工作要求及时上报。
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